
Teoria Cząstek Elementarnych
Zadania Domowe II

1. Rozważ cechowanie grupy SULC(2), która jest podgrupą grupy SUL(3) rozpiętą przez
następujące generatory:
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Znajdź w wiodącym rzędzie w 1/Fπ sprzężenie cząstek πa do bozonów cechowania grupy
SULC(2).

2. Pokaż, że równanie ruchu dla gęstości lagrangianu chiralnego L0 można zapisać jako:

∂µXµ = 0, Xµ = Σ−1∂µΣ. (2)

Pokaż, że uogólnione równanie ruchu:

∂µXµ = cǫµνλρXµXνXλXρ, (3)

gdzie c jest rzeczywistą stałą, jest niezmiennicze względem transformacji SUL(3)×SUR(3)
oraz P = P0(−1)NB ale narusza P0 i (−1)NB .

3. Pokaż, że sprzężenie

δS =
∫

d4x
Fπ

4
W µ∂µπ (4)

prowadzi do pojawienia się masy mW ∼ Fπ dla bozonu wektorowego W . Uwaga: przyjmij
cechowanie Feynmana dla propagatora bozonu wektorowego.

4. Rozważ sprzężenie pięciowymiarowe między polami cechowania grupy U(1) a rzeczywi-
stym polem skalarnym postaci:

δS =
∫

d5x
√
−gλφ(x)F µν(x)Fµν(x) . (5)

Jakie sprzężenia miedzy modami Kaluzy-Kleina w czterech wymiarach generuje to sprzę-
żenie pięciowymiarowe?
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